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Vec: Oponentský posudok k habilitačnej práci MUDr. Sylvie Dražilovej PhD. na tému: 

Primárna biliárna cholangoitída: zriedkavá, ale dobre liečiteľná choroba. 

 

Spectabilis, vážený pán dekan,  

MUDr. Sylvia Dražilová, PhD. predložila habilitačnú prácu Primárna biliárna cholangoitída: 

zriedkavá, ale dobre liečiteľná choroba. Téma práce je vysoko aktuálna, nakoľko, aj keď ide 

o pomerne zriedkavé autoimunitné ochorenie, postihujúce prevažne ženy, jeho prevalencia má 

stúpajúci charakter. Ochorenie je dobre liečiteľné, no bez liečby môže progredovať až do 

cirhózy pečene.  

Habilitačná práca je napísaná na celkom 170 stranách vrátane literatúry a 6 príloh, ktoré 

pozostávajú z vlastných prác autorky. Literatúra je v počte 272  citácií, mnohé z posledných 5 

rokov, od zahraničných, aj domácich autorov. K práci je pripojený abstrakt v slovenskom a 

anglickom jazyku, ako aj zoznam skratiek, 9 obrázkov, 10 tabuliek a 4 grafy.  

Práca je členená na 2 časti: Teoretická časť práce: „Primárna biliárna cirhóza (PBC)“ 

a praktická časť, v ktorej si autorka stanovuje 6 cieľov, ktorých výsledky sú predložené v 

šiestich prílohách, pôvodných prácach, v ktorých je MUDr. Sylvia Dražilová, PhD. prvou 

autorkou, resp. spoluautorkou. Päť z nich je indexovaných v databáze Web of Science.   

 

Teoretická časť  má nasledovné kapitoly 

 História PBC 

o  Uvádza významné medzníky v objavení a popísaní ochorenia, ktoré sa 

najskôr nazývalo primárna biliárna cirhóza. Neskôr sa zistilo, že ide 

o autoimunitné ochorenie. 

 Definícia PBC 

o  Autorka uvádza definíciu uznávanú Európskou aj Americkou spoločnosťou 

pre štúdium pečene. 

 Epidemiológia PBC 

o  Autorka uvádza prehľad štúdií o výskyte PBC v Európe aj vo svete. 

Poukazuje na najvyššiu prevalenciu PBC v Grécku. 

 Etiológia a patofyziológia PBC 

o  Etiológia ochorenia nie je známa, autorka poukazuje na zložitý 

multifaktoriálny patofiziologický proces PBC. Analyzuje hlavné faktory 

participujúce na patofyziológii PBC ako genetiku, epigenetiku, 

environmentálne faktory a imunitu. 

 Diagnostika PBC 

o  Autorka jasne uvádza diagnostické kritériá PBC. Nezastupiteľné miesto 

v diagnostike má vyšetrenie antimitochondriálnych protilátok AMA. 

Pozitivita AMA má u pacientov s PBC 98% špecificitu. Uvedené sú 

skórovacie systémy histologického nálezu. 



 Klinická manifestácia a priebeh PBC 

o  Autorka podrobne analyzuje klinické prejavy pri PBC, ochorenia 

asociované s PBC a ich možné príčiny. 

 Liečba PBC 

o  Autorka veľmi dôkladne analyzuje liečebné modality PBC, predkladá 

výsledky mnohých klinických štúdií. Poukazuje na perspektívne lieky 

v budúcnosti ako aj využitie transplantácie pečene. 

 PBC a transplantácia pečene 

 

Nasledujú kapitoly diskusia a záver.  

Z vlastných výsledkov autorky vyberám:  

 V prvej práci autorka prináša veľmi cenné výsledky o prevalencii PBC na východnom 

Slovensku, nakoľko zozbierané údaje pochádzajú zo všetkých okresov Východného 

Slovenska. Poukazuje aj na značné rozdiely medzi jednotlivými okresmi. Prevalencia 

sa pohybovala od 3,61-55,61 na 100 000 obyvateľov. 

 Druhá práca je metaanalýza prevalencie PBC v Európe a hodnotí epidemiologické 

štúdie z 12 Európskych krajín. Vďaka autorke a kolektívu, jednou z krajín je aj 

Slovensko, kde prevalencia PBC je nižšia ako Európsky priemer: 14,9 vs. 22,27/100 

000 obyvateľov. 

 Tretia práca je zameraná na prognostické faktory PBC. Je to multicentrická štúdia, 

v ktorej boli hodnotené rizikové faktory u pacientov zo Slovenska a Chorvátska. 

Dokazuje to významnú medzinárodnú spoluprácu autorky, podobne ako aj 

 Štvrtá práca, validačná štúdia, ktorá retrospektívne validovala UDCA Response Score 

na kohorte slovenských a chorvátskych pacientov. Výsledky štúdie potvrdili, že toto 

skóre môže byť použité na predikciu liečebnej odpovede u naivných pacientov. 

 Piata práca je metaanalýza hodnotiaca 16 definícií terapeutickej odpovede PBC na 

UDCA. Poukazuje na to že kontinuálne skórovacie systémy (GLOBE Score a UK-PBC 

Risk Score) sú pre predikciu terapeutickej odpovede na UDCA podstatne presnejšie ako 

binárne kvalitatívne modely. 

 Šiesta práca prináša prehľadné a praktické odporúčania pre prax pri diagnostike a liečbe 

PBC. 

 

Záverečné hodnotenie:  

Predložená habilitačná práca MUDr. Sylvie Dražilovej, PhD. prináša podrobný prehľad 

problematiky PBC a súbor autorkiných vybraných vedeckých publikácií zameraných na vyššie 

uvedenú problematiku, ktoré prinášajú cenné vlastné vedecké výsledky a sú na vysokej 

odbornej a vedeckej úrovni. Vysoko vyzdvihujem, že 5 zo šiestich uvedených prác je 

indexovaných v databáze Web of Science a šiesta prináša praktické odporúčania pre prax 

v slovenskom jazyku, čím autorka jasne dokladuje svoju dlhoročnú systematickú vedeckú aj 

praktickú činnosť v sledovanej problematike. Výstupy sú využiteľné a aplikovateľné v klinickej 

praxi odborov hepatológia, vnútorné lekárstvo, a gastroenterológia. 

Téma práce, zvolené metódy a jej spracovanie sú na vysokej úrovni.  Práca je prehľadná, dobre 

čitateľná, jazyková a štylistická úroveň je taktiež vysoká. Práca poukazuje aj na významný 

vývoj problematiky PBC v posledných rokoch. Autorkine práce dokumentujú jej aktivity na 

viacerých vedecko-výskumných projektoch ako aj medzinárodnú spoluprácu. Zoznam 

literatúry je aktuálny a viac než dostačujúci. 

 

 

 



K predkladanej práci nemám žiadne kritické pripomienky, práca spĺňa všetky kritériá, ktoré sú 

kladené na habilitačnú prácu. 

 

Odporúčam preto, aby po úspešnej obhajobe vedecká rada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika 

v Košiciach, Lekárskej fakulty udelila aj na základe predkladanej práce MUDr. Sylvii 

Dražilovej, PhD. vedecko-pedagogický titul docent v odbore habilitačného konania 

a inauguračného konania vnútorné choroby. 
 

Autorke by som rada položila tieto otázky: 

1. K práci v prílohe 1.: Aký máte názor, existuje korelácia medzi nižšou prevalenciou PBC 

v niektorých okresoch východného Slovenska a nižším zastúpením lekárov – 

špecialistov v odbore hepatológia alebo gastroenterológia v daných okresoch? Prípadne 

čím si vysvetľujete značné rozdiely v prevalencii PBC medzi jednotlivými okresmi? 

2. Čo by autorka odporučila na zvýšenie včasného záchytu pacientov s PBC?   

3. Máte vlastné skúsenosti s pacientom s PBC po transplantácii pečene?  
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